

頂番社區

水龍頭的故鄉

走訪頂番婆 探索水源

頭

台灣水龍頭的故鄉



編輯部

或許你不會知道，在中台灣的彰化市、和美鎮與鹿港的中間地帶，有個鮮為人知的地方叫「頂番婆」，這個具有濃濃原鄉地名的小地方，在六十年代曾經因生產水龍頭這種小東西而紅極一時，因此素有「水龍頭的故鄉」之稱。



水龍頭的設計愈趨走向精緻化與藝術化。



頂番社區的信仰中心為玉鳳宮，旁邊的牆面上明顯的標示出這裡是水龍頭的故鄉。

頂番婆百年前是平埔族的故鄉

頂番婆在清朝時稱為「馬芝堡」，八十年前叫「番婆庄」，因為與其他地方地名易生混淆，後改名「頂番婆」，現在則稱「頂番」。乍聽之下頂番這個地名充滿了濃濃的原鄉味，據了解，在百年前頂番這裡的居民大都是平埔族，但地方耆老說他們在頂番歷經了兩、三代，現在早已不見平埔族的蹤影，然而這個地名卻依然沿用至今。

早期頂番靠摸蜆仔改善經濟

台灣有一句俗諺：「一兼二顧摸蜆仔兼洗褲」，這句話並非偶然，卻是頂番居民的真實寫照。早期頂番居民以務農為主，農閒時期的休閒活動以戶外活動居多，當時的河川沒有污染，清澈見

底，而居民在河裡洗衣、戲水、撈捕魚類，卻意外在河裡發現為數可觀的蜆仔，後來當地居民便以摸蜆仔為副業，將蜆仔透過收購中心銷售至全台各地，這也改善了頂番居民的經濟生活。儘管現在河川污染嚴重，但這裡目前仍然是國內蜆仔的主要產地。

水龍頭出貨量居全台之冠

除了一畦畦的田地外，頂番地區還有錯落其間的工廠林立，這些工廠大都是五金工廠，主要生產水龍頭和水龍頭零件，銷往歐美各國，同時也是台灣早期國內幾家大廠水龍頭的主要供應地。說起頂番婆這個「水龍頭的故鄉」，頂番社區發展協會常務監事，也是目前頂番里的里長蔡火棟表



頂番目前仍有幾百家的五金工廠，從事水龍頭五金零件的製造，本身也開五金工廠的理事長張傳鏞一一解釋每個零件的用途。



為了讓更多人瞭解水龍頭的發展史，頂番社區發展協會在社區活動中心二樓規劃了一個展示區，頂番社區發展協會秘書長蔡桂林介紹蓮蓬頭的使用方法。

水龍頭都是由頂番地區的工廠來供應，據說當時出貨量還居全國之冠。

頂番婆居民靠水龍頭；吃水龍頭



頂番社區發展協會由一群地方有心的仕紳所組成，大夥皆為義務職，對於促進地方發展協力同心。圖中為協會理事長張傳鏞，左二為總幹事李協發。

示，二次世界大戰後，頂番地區有人當兵回來，在回鄉的同時，也將在外所學的冶金術帶回，當地的仕紳於是出錢讓該人發揮所學。

而當時治銅技術主要以應用在窗戶軌道上的戶車為主，後來才擴大規模開始生產水龍頭、沖水凡而等衛生給水器材，並開始成立五金工廠。在民國65年至70年間的全盛時期，頂番婆大大小小的五金工廠及衛星工廠曾經高達700家，甚至連「和成」及「電光」等大廠的

既然頂番是水龍頭的故鄉，當然這裡也蒐集有古早時期的水龍頭。



蔡火棟憶起水龍頭帶動頂番地區的繁榮盛況，若說當地居民「靠水龍頭；吃水龍頭」一點都不為過。國內外需求量極大時，頂番婆幾乎家家戶戶都是工廠，每家從大到小都在家裡製造水龍頭五金。總幹事李協發說當時對人力需求甚殷，每家每戶都投入這一行，從早到晚訂單接不完，不怕沒工作，全台貨運公司甚至都來這裡報到，貨車川流不息，據說為了出貨趕工，頂番婆地區一直到晚上都還是燈火通明，出貨量居全台之冠，水龍頭故鄉的稱號不脛而走。

六十年來水龍頭技術大躍進

頂番婆成為水龍頭的故鄉，全台家戶使用的水龍頭大都出自這裡，六十年來水龍頭製作的技術也產生重大的變革。蔡火棟說以前的水龍頭一個個都是手工土法煉鋼煉出來的，精密度沒那麼好，連要找一具簡單的馬達，都還得拆船的馬達來改造，現在製程都已經機械一貫化，產能也比以前大很多，且在車床和電鍍方面現在也進步得非常多，技術自是不可同日而語。

水龍頭科技與國際接軌

隨著社會的逐漸進步，民衆環保意識抬頭，政府對工業發展的政策限制也愈來愈多，其中包括勞工問題、環保問題以及工業用地的取得等問題，頂番地區的五金工廠逐漸外移至大陸及東南亞地區，或是移至其他的工業區內，目前頂番的工廠僅剩300至400家，但大部分還是以生產水龍頭的零件為多，少部分是水龍頭的組合工廠，也有轉型做高科技的衛浴設備，只是盛況已經大不如前。

即便如此，現今存在於頂番婆的五金工廠，也不斷亟思突破，吸收最新技術，朝向國際化發展，開始研發製作各式高科技的水龍頭，單槍、陶瓷、紅外線感應、溫控…等高功能及附加價值的產品也應運而生，以期產品能符合時代趨勢，與國際接軌。

頂番婆逐漸褪色

細數頂番婆六十年來的榮景與衰退，頂番的老人們感慨良多，他們說由於國內對於水龍頭的需

求有限，因此頂番的水龍頭大都外銷到歐美等世界各國，外國人可能不知道彰化，但卻知道頂番婆，頂番婆因為水龍頭不但在國內成為水龍的故鄉，在國外也佔有一席之地，而聲名大噪。

雖然極力想維持頂番婆水龍頭故鄉的優勢，但面對現在大環境的不理想，以及從事水龍頭這行較為辛苦，頂番婆的年輕人大概只有三成願意繼承衣鉢，傳承技術，老人們面對這樣的景況，也只能徒呼奈何，順其自然了。

漫步於此，想起至今依然傳唱著羅大佑的「鹿港小鎮」，愈發覺得充滿思古之幽情，只是歷經數十年的風華，當年的冶金壯丁漸漸年老，訴說著頂番婆的水龍頭工業逐漸式微；誰又能料到在衛浴產業蓬勃發展，省水水龍頭早已普及的今日，「水龍頭的故鄉」過去擁有一段如此輝煌的歷史，而地點，竟是在不為人知彰化一隅—頂番婆。



頂番社區除了可以看見一片綠油油的稻田外，更可見五金工廠林立，為頂番「水龍頭的故鄉」稱號做了最佳的見證。

